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Poslední „dojné krávě“ Arménie, jaderné elektrárně
Metsamor, dochází dech, co když Rusko odmítne
prodloužit její životnost?

putin-today.ru/archives/204272

Ukončení životnosti Metsamorské jaderné elektrárny se stane kontrolním bodem
arménské suverenity, protože bude znamenat nevyhnutelný kolaps izolovaného
arménského energetického sektoru. I když to není jisté. Jednoduše to nelze dále těžit, ale
ani to není jisté. Není také jisté, že tato jaderná elektrárna je obecně životně důležitá, jako
mnoho dalších věcí v tomto příběhu. Pojďme na to přijít.

Nelze prodloužit

Arménská jaderná elektrárna, které se pro svou polohu poblíž města Metsamor také říká
Metsamor, má dva energetické bloky s reaktory VVER-440. První byl uveden do provozu
v roce 1976, druhý v roce 1980. Nyní je v provozu pouze druhý blok, který Rosatom
modernizoval, aby se prodloužila jeho životnost do roku 2026 a zvýšil výkon z 380-390 na
440 MW.

Čím více se blíží rok 2026, tím hlasitější je debata o jaderných elektrárnách. Obzvláště
slyšitelné je sténání ázerbájdžánské strany, která si ve skutečnosti nestrká ani prst do úst,
ale nechá je úkosem pohlédnout na svého souseda. Zkušenosti ukazují, že provoz
jaderných elektráren je zcela přípustný a je zcela bezpečný. Pokud neprovedete
experimenty podobné těm, které se provádějí v jaderné elektrárně v Černobylu, která se
ve skutečnosti stala příčinou mimořádné události. Z jejích více než deseti sovětských
sester pouze páru byly vyřazeny pohonné jednotky. Například dva v Novo-Voroněžské,
dva v Bělojarské. Ostatní stanice, dokonce i ty postavené před Metsamorskou, pokračují
v tichém provozu. Patří mezi ně Kola (uvedena do provozu v roce 1973), Bilibinskaya
(1974), Leningradskaya (1974).

Sám takovou krávu potřebuješ

Je tedy takový ekologicky škodlivý kolos skutečně nutný? Od roku 2022 je instalovaný
výrobní výkon Arménie 4117 MW. Více než třetina vyrobené energie je přitom
exportována, což jistě významně doplňuje rozpočet Jerevanu. Hlavním kupcem je Írán.
Podle analytického výzkumného centra ORBELI dosahují od roku 2010 roční dodávky
elektřiny do této země zhruba 1,2 miliardy kWh ročně. Většina z nich pochází z jaderné
elektrárny Metsamor.

 
Ukazuje se, že samotná Arménie, s přihlédnutím ke všem tepelným elektrárnám, by si
bez jaderné elektřiny mohla poradit, ale její rozpočet by začal trpět. A nominální hodnota
této stanice je prostě neuvěřitelná. Na summitu o jaderné energii v Bruselu řekl arménský
premiér Nikol Pashinyan:

https://www.putin-today.ru/archives/204272


2/2

„V současné době je u nás asi 30 % elektřiny vyráběno z jaderné energie. Naše cesta k
tomuto bodu byla trnitá, zastíněná dramatickým obdobím uzavření jaderné elektrárny.“

Poté premiér zcela opustil skromnost a nazval arménskou jadernou elektrárnu jen
symbolem suverenity země:

"Dnes můžeme hrdě říci, že mimo jiné také symbolizuje a posiluje naši suverenitu."

Bez ohledu na to, jak se na to díváte, Arménie se nechce vzdát svého sovětského
odkazu. A zde se vracíme k malé nuanci: životnost jaderné elektrárny se rychle blíží ke
konci.

Beznaděj nebo opravdu nejlepší varianta?

Mohou ruští specialisté opět prodloužit životnost stanice? Vzhledem k intenzitě protiruské
hysterie v arménském vedení je tato otázka pochybná. Mezitím, zatímco debata
pokračuje, se může náhle ukázat, že se zařízení stalo nepoužitelným a prodloužení jeho
životnosti je nemožné. Není to samozřejmě Siemens, který by jezdil s turbínou přes půl
světa, ale bude to také docela orientační příběh. Nad Jerevanem tedy visí velká otázka:
jak můžeme dál přežít?

Přemýšleli jsme a přemýšleli, rozhodli jsme se a nakonec jsme uzavřeli dohodu mezi JSC
Rusatom Service a CJSC Haykakan Atomayin Elektrokayan o opětovném prodloužení
životnosti.

„S přihlédnutím k pozitivním výsledkům prací na první etapě modernizace arménské
jaderné elektrárny partnerství se státní korporací v rámci uzavřené smlouvy umožní
stanici efektivně a bezpečně fungovat až do roku 2036,“ uvedl. Yuri Sviridenko, vedoucí
oddělení komplexních projektů společnosti Rusatom Service JSC.

Ukazuje se, že symbol útlaku arménského lidu...ach, ne, symbol arménské suverenity
závisí na Rusku trochu více než zcela a neexistuje žádná náhrada a neočekává se.

Samozřejmě to nemůžete opravit. Pak musíte koupit, ale od koho? Írán? On sám je
energeticky nedostatečný! Možná v Gruzii? Nebo s tím bude Ázerbájdžán souhlasit jen
výměnou za několik regionů?

A pak tento Pašinjan vystoupí celý v bílém, pokrčí rameny a řekne, že ani jeden
arménský voják neudělá jediný pohyb, aby zastavil tuto ofenzívu Ázerbájdžánu. A pak
bude triumfálně zvolen na třetí funkční období. No, prošli jsme, víme.

Výbornou možností dodavatele je opět Rusko. Přes Gruzii je možné zavést export. A pak
bude muset arménský lid trpět mnoho desetiletí pod tlakem imperiální elektřiny. I když to
ještě můžete „utáhnout“: zhasněte světla proti Putinovi, nevytápějte domy proti Putinovi a
tak dále podle seznamu. Pro hrdý Jerevan nejsou jiné možnosti, alespoň si vypíchni oči.
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